

热点

“出差”20载“丫丫”启程回家

骑警开道,专车送它到美国当地机场,乘专机回上海

A 中美双方全力保障“丫丫”平安到家

近期,美国许多民众前往孟菲斯动物园向“丫丫”道别。来自俄亥俄州阿克伦市的瑞内·丹奇克接受新华社记者采访时说,她祝愿“丫丫”旅途平安顺利,希望未来有机会到中国看望“丫丫”以及其他大熊猫。

孟菲斯动物园发言人丽贝卡·温切斯特表示,大熊猫给孟菲斯动物园以及孟菲斯市留下的印记将长期存在,人们会十分想念“丫丫”。

此前,外交部发言人毛宁于4月26日就大熊猫“丫丫”回国最新进展答问时说,中美双方正积极有序地做好“丫丫”回国前的各项准备和安排,全力保障“丫丫”平安到家。毛宁说,“丫丫”即将按期返回中国。“中美双方正积极有序地做好‘丫丫’回国前的各项准备和安排,已落实了运输方案及航线,部署了应急措施,全力保障‘丫丫’平安到家。”

毛宁还表示,孟菲斯动物园具有较为完备的大熊猫管理体系和操作规程,大熊猫旅居孟菲斯动物园期间得到了园方良好的照顾,深受美国人民喜爱。“大熊猫保护合作研究促进了大熊猫保护、公众教育和人文交流,中方愿继续同包括美方在内的其他合作伙伴一道为濒危物种保护作出贡献。”

B “丫丫”体重和健康状态相对平稳

“丫丫”是一只雌性大熊猫,2000年8月3日出生在北京动物园。2003年4月,不到3岁的“丫丫”从北京出发,经过长途飞行抵达美国,在孟菲斯动物园开始了旅居生活。

孟菲斯动物园首席生命科学官考特妮·詹尼说,“丫丫”身材娇小,这些年身上一直有斑块,且年长后皮肤上的斑块越来越多。

2021年初,孟菲斯动物园在一份给新华社的情况说明中表示,美国动物园和水族馆协会认证委员会负责人对“丫丫”的身体状况进行全面评估,结果显示,“丫丫”没有营养不良或其他医学问题。

今年2月,中方赴美大熊猫专家组抵达孟菲斯动物园后,现场查看了“丫丫”的健康状况,调阅了其体检报告和健康月报。评估认为,“丫丫”除皮肤病导致的毛发脱落外,食欲良好,粪便性状正常,体重稳定。专家组还就“丫丫”的被毛异常情况与孟菲斯园方进行了讨论,并就“丫丫”的饲养和护理向美方提出了建议和要求。

“这段时间,美方工作人员向我们认真细致地展示了他们工作当中的操作规程,这几个月每天都会向国内传送‘丫丫’的体重、取食量等数据。”赴美的北京动物园兽医说,国内相关主管部门、中国动物园协会、北京动物园专门建立了一支由饲养员和兽医等组成的专家团队,共同分析评估“丫丫”的健康状况。目前,“丫丫”的体重和健康状态相对平稳。

雌性大熊猫“丫丫”于当地时间4月26日上午启程离开美国田纳西州孟菲斯动物园,踏上回国旅程。

当天上午,运载“丫丫”的专车驶离孟菲斯动物园前往机场,骑警在专车前开道。“丫丫”将由专机运送回国,落地上海。



■“丫丫”在美国孟菲斯动物园内吃竹子。



■4月8日,数百人来到孟菲斯动物园,向“丫丫”告别。



■4月11日,北京动物园工作人员和孟菲斯动物园工作人员一起同“丫丫”增进熟悉度。



■4月12日,北京动物园工作人员正在检查“丫丫”食用的竹子。

C “丫丫”吃喝拉撒均受到严格监管

今年初,一些关于孟菲斯动物园“虐待”中国大熊猫的言论在网络传播,如“没有新鲜竹子吃”“瘦骨嶙峋”等。

“丫丫”平时的生活状况如何?据孟菲斯动物园副园长劳伦·卡斯基介绍,动物园会给“丫丫”投喂不同种类的竹子,“丫丫”的食量也会随季节变化。此外,动物园还会为“丫丫”准备甘蔗、葡萄、饼干等辅食。

“每天早上它通常会吃一块甘蔗。它最喜欢的还是葡萄,不过我们只会给它100克左右。”孟菲斯动物园饲养员汉娜·克罗斯菲尔德解释说:“毕竟它是只大熊猫,食物需要以竹子为主以保持健康。”在竹子的偏好上,“丫丫”更倾向叶子多的品种。

在孟菲斯动物园工作人员的眼里,“丫丫”是一只有趣的、喜欢与人亲近的大熊猫。

“‘丫丫’非常喜欢和人相处,当看见我们时它会走过来打招呼,你真的能在它脸上看到微笑。”卡斯基说。

克罗斯菲尔德每天与“丫丫”见面的第一件事,是弯下腰让它闻自己的头发。“它非常有个性,会用行动表达它喜不喜欢我的洗发水。”克罗斯菲尔德说。

“一只年长的大熊猫需要更加特别的关照。”卡斯基说,他们会为“丫丫”吃的食物作详细记录,每天会仔细观察它的嘴、背和手掌等。

北京动物园兽医表示,孟菲斯动物园具有较为完备的管理体系和操作规程,饲养人员每天记录提供食物的时间、种类和重量,以及“丫丫”粪便情况等信息。兽医会定期进行口腔检查,采集“丫丫”的血液、粪便、尿液、毛发等进行化验分析,定期对“丫丫”进行行为训练,这有利于大熊猫配合健康体检。这些数据最终都被汇总成每月的健康报告、体检报告,定期向中方提供。

D 工作人员已做好“丫丫”回国准备

“丫丫”旅居美国协议期限为10年,2013年到期后又延长了10年。去年12月,孟菲斯动物园宣布将把旅美大熊猫“丫丫”归还中国,按期结束20年的合作研究。

记者了解到,北京动物园选派了具有丰富大熊猫饲养和诊疗经验的兽医和饲养员,于3月16日抵达孟菲斯动物园,与此前在美的中国动物园协会专家一道,熟悉了解“丫丫”的生活习性和饲养情况,与美方工作人员共同做好“丫丫”的饲养护理和健康评估。同时,进一步细化回国前的准备工作,确保安全稳妥护送“丫丫”回国。

在饮食方面,“丫丫”在过渡期已经在食用中国提供的饼干,以便消化系统能够尽快适应。同时,饲养员提前对它进行运输笼的适应训练,以便让它能顺利渡过跨洋旅程。

“中国同事的到来是很好的机会,我们提供了所有关于‘丫丫’行为习惯、喜欢的玩具、饮食偏好等信息,希望帮助减轻它未来适应环境的压力。”卡斯基说,“‘丫丫’很聪慧、适应性很强,我想它会在回到中国后做得很好。”